Vous êtes sur la page 1sur 21

Ong vs.

People- Anti-fencing Law

FACTS: Jaime Ong was charged with the violation of Anti-fencing Law

Prosecution’s version: Private complainant (Azajar) was the owner of 44 Firestone truck tires, described
as T494 1100 by 20 by 14. He acquired the same from Philtread Corporation. The said acquisition was
evidenced by Sales Invoice No. 4565 and an Inventory List acknowledging receipt of the tires specifically
described by their serial numbers. Private complainant marked the tires using a piece of chalk before
storing them inside the warehouse.

Private complainant learned from Jose Cabal, caretaker of the warehouse, that all 38 truck tires (6 out of
44 tires were sold prior the robbery) were stolen from the warehouse, the gate of which was forcibly
opened. Private complainant, together with caretaker Cabal, reported the robbery to the Southern
Police District at Fort Bonifacio.

Pending the police investigation, private complainant canvassed from numerous business
establishments in an attempt to locate the stolen tires. Private complainant chanced upon Jong's
Marketing, a store selling tires owned and operated by appellant. Private complainant inquired if
appellant was selling any Model T494 1100 by 20 by 14 ply Firestone tires, to which the latter replied in
the affirmative. Appellant brought out a tire fitting the description, which private complainant
recognized as one of the tires stolen from his warehouse, based on the chalk marking and the serial
number thereon. Private complainant asked appellant if he had any more of such tires in stock, which
was again answered in the affirmative. Private complainant then left the store and reported the matter
to the Chief of the Southern Police District. A buy-bust operation was conducted and the police were
able to confiscate thirteen (13) tires. The tires were confirmed by private complainant as stolen from his

Defense’s version: Accused Ong alleged that he had been engaged in the business of buying and selling
tires for 24 years and denied that he had any knowledge that he was selling stolen tires in Jong
Marketing. He further averred that a certain Ramon Go offered to sell 13 Firestone truck tires for P3,500
each (total of P45,500) for which he was issued a Sales Invoice with the letterhead Gold Link Hardware &
General Merchandise (Gold Link). He argued that the sales invoice issued by Go is proof of a legitimate
transaction and may be raised as a defense in the charge of fencing.

RTC and CA’s decision: found that the prosecution had sufficiently established that all thirteen (13) tires
found in the possession of Ong constituted a prima facie evidence of fencing. Having failed to overcome
the presumption by mere denials, he was found guilty beyond reasonable doubt of violation of P.D.
1612 (Anti-Fencing Law).

ISSUE: Whether or not, he is guilty for violation of Anti-fencing Law

RULING: Yes, he is guilty for the violation of PD 1612

Fencing is defined in Section 2(a) of P.D. 1612 as the “act of any person who, with intent to gain for
himself or for another, shall buy, receive, possess, keep, acquire, conceal, sell or dispose of, or shall buy
and sell, or in any manner deal in any article, item, object or anything of value which he knows, or
should be known to him, to have been derived from the proceeds of the crime of robbery or theft.”

The essential elements of the crime of fencing are as follows: 1) a crime of robbery or theft has been
committed; 2) the accused, who is not a principal or on accomplice in the commission of the crime of
robbery or theft, buys, receives, possesses, keeps, acquires, conceals, sells or disposes, or buys and sells,
or in any manner deals in any article, item, object or anything of value, which has been derived from the
proceeds of the crime of robbery or theft; 3) the accused knew or should have known that the said
article, item, object or anything of value has been derived from the proceeds of the crime of robbery or
theft; and 4) there is, on the part of one accused, intent to gain for oneself or for another.

All the elements of the crime of fencing are present in this case.

First, the private complainant and the caretaker testified that the crime of robbery had been committed.
The private complainant was able to prove ownership of the tires through Sales Invoice No. 456511 and
an Inventory List. Witnesses for the prosecution likewise testified that robbery was reported as
evidenced by their Sinumpaang Salaysay.

Second, although there was no evidence to link Ong as the perpetrator of the robbery, he never denied
the fact that 13 tires of Azajar were caught in his possession. The Court finds that the serial numbers of
stolen tires corresponds to those found in Ong’s possession. Ong likewise admitted that he bought the
said tires from Go of Gold Link where he was issued Sales Invoice No. 980.

Third, the accused knew or should have known that the said article, item, object or anything of value has
been derived from the proceeds of the crime of robbery or theft. The words “should know” denote the
fact that a person of reasonable prudence and intelligence would ascertain the fact in performance of
his duty to another or would govern his conduct upon assumption that such fact exists. Ong, who was in
the business of buy and sell of tires for the past twenty-four (24) years, ought to have known the
ordinary course of business in purchasing from an unknown seller.

Admittedly, Go approached Ong and offered to sell the thirteen (13) tires and he did not even ask for
proof of ownership of the tires. His experience from the business should have given him doubt as to the
legitimate ownership of the tires considering that it was his first time to transact with Go and the
manner it was sold is as if Go was just peddling the thirteen (13) tires in the streets.

In Dela Torre vs. COMELEC, it was held that:

Circumstances normally exist to forewarn, for instance, a reasonably vigilant buyer that the object of the
sale may have been derived from the proceeds of robbery or theft. Such circumstances include the time
and place of the sale, both of which may not be in accord with the usual practices of commerce. The
nature and condition of the goods sold, and the fact that the seller is not regularly engaged in the
business of selling goods may likewise suggest the illegality of their source, and therefore should caution
the buyer. This justifies the presumption found in Section 5 of P.D. 1612 that “mere possession of any
goods, object or anything of value which has been the subject of robbery or thievery shall be prima facie
evidence of fencing” — a presumption that is, according to the Court, “reasonable for no other natural
or logical inference can arise from the established fact of . . . possession of the proceeds of the crime of
robbery or theft.”

Moreover, Ong knew the requirement of the law in selling second hand tires. Section 6 of P.D. 1612
requires stores, establishments or entities dealing in the buying and selling of any good, article, item,
object or anything else of value obtained from an unlicensed dealer or supplier thereof to secure the
necessary clearance or permit from the station commander of the Integrated National Police in the town
or city where that store, establishment or entity is located before offering the item for sale to the public.
In fact, Ong has practiced the procedure of obtaining clearances from the police station for some used
tires he wanted to resell but, in this particular transaction, he was remiss in his duty as a diligent
businessman who should have exercised prudence.

The issuance of a sales invoice or receipt is proof of a legitimate transaction and may be raised as a
defense in the charge of fencing; however, that defense is disputable. In this case, the prosecution was
able to prove that Gold Link and the address were fictitious. Ong failed to prove the legitimacy of the
transaction. Thus, he was unable to rebut the prima facie presumption under Section 5 of P.D. 1612.

Finally, there was evident intent to gain for considering that during the buy-bust operation, Ong was
actually caught selling the stolen tires in his store.

Fencing is malum prohibitum, and P.D. 1612 creates a prima facie presumption of fencing from evidence
of possession by the accused of any good, article, item, object or anything of value, which has been the
subject of robbery or theft.

People vs. Dimat- Anti-fencing Law

FACTS: Dimat is charged with the violation of PD 1612

Prosecution’s version: On December, 2000, Delgado’s wife, Sonia, bought from accused Dimat a 1997
Nissan Safari bearing plate number WAH-569 for P850,000.00. The deed of sale gave the vehicle’s
engine number as TD42-126134 and its chassis number as CRGY60-YO3553.

On March 7, 2001, PO Ramirez and fellow officers of the Traffic Management Group (TMG) spotted the
Nissan Safari on E. Rodriguez Avenue, Quezon City, bearing a suspicious plate number. After stopping
and inspecting the vehicle, they discovered that its engine number was actually TD42-119136 and its
chassis number CRGY60-YO3111. They also found the particular Nissan Safari on their list of stolen
vehicles. They brought it to their Camp Crame office and there further learned that it had been stolen
from its registered owner, Jose Mantequilla. Mantequilla affirmed that he owned a 1997 Nissan Safari
that carried plate number JHM818, which he mortgaged to Rizal Commercial Banking Corporation. The
vehicle was carnapped on May 25, 1998 at Robinsons Galleria’s parking area. He reported the
carnapping to the TMG.

Defense’s version: Dimat claimed that he did not know Mantequilla. He bought the 1997 Nissan Safari in
good faith and for value from a certain Manuel Tolentino under a deed of sale that gave its engine
number as TD42-126134 and its chassis number as CRGY60-YO3553. Dimat later sold the vehicle to
Delgado. He also claimed that, although the Nissan Safari he sold to Delgado and the one which the
police officers took into custody had the same plate number, they were not actually the same vehicle

RTC and CA’s decision: Finding him guilty for the crime charged and affirmed by CA

ISSUE: Whether or not he is guilty for fencing

RULING: Yes, he is guilty for the violation of PD 1612

The elements of fencing are: 1) a robbery or theft has been committed; 2) the accused, who took no
part in the robbery or theft, buys, receives, possesses, keeps, acquires, conceals, sells or disposes, or
buys and sells, or in any manner deals in any article or object taken during that robbery or theft; 3) the
accused knows or should have known that the thing derived from that crime; and 4) he intends by the
deal he makes to gain for himself or for another.

Dimat’s defense is flawed. First, the Nissan Safari Delgado bought from him, when stopped on the road
and inspected by the police, turned out to have the engine and chassis numbers of the Nissan Safari
stolen from Mantequilla. This means that the deeds of sale did not reflect the correct numbers of the
vehicle’s engine and chassis. Second, P.D. 1612 is a special law and, therefore, its violation is regarded
as malum prohibitum, requiring no proof of criminal intent.

Evidently, Dimat knew that the Nissan Safari he bought was not properly documented. He said that
Tolentino showed him its old certificate of registration and official receipt. But this certainly could not be
true because, the vehicle having been carnapped, Tolentino had no documents to show. That Tolentino
was unable to make good on his promise to produce new documents undoubtedly confirmed to Dimat
that the Nissan Safari came from an illicit source. Still, Dimat sold the same to Sonia Delgado who
apparently made no effort to check the papers covering her purchase. That she might herself be liable
for fencing is of no moment since she did not stand accused in the case.

Campos vs. People- Violation of BP 22

FACTS: Rosario Campos is charged with 14 counts for violation of BP 22

On March 17, 1995, Campos obtained a loan, payable on installments, from respondent First Women's
Credit Corporation (FWCC) in the amount of P50,000.00. She issued several postdated checks in favor of
FWCC to cover the agreed installment payments.

The checks were declared by the draweebank to be drawn against a "closed account."

After Campos failed to satisfy her outstanding obligation with FWCC despite demand, she was charged
before the Metropolitan Trial Court (MeTC)

METC’s decision: Finding her guilty for 14 counts of violation of BP 22

RTC and CA’s decision: Affirming the decision of METC

ISSUE: Whether or not she is guilty for violation of BP 22

RULING: Yes, she is guilty for such violation

Campos argues that the crime’s element requiring her knowledge at the time of the check’s issuance
that she did not have sufficient funds with the drawee bank for the payment of the check in full upon
presentment was not established by the prosecution. She denies having received a notice of dishonor
from FWCC. Insisting on an acquittal, Campos discredits the MeTC’s reliance on a supposed notice of
dishonor that was sent to her by FWCC through registered mail. She also invokes good faith as she
allegedly made arrangements with FWCC for the payment of her obligation after the subject checks
were dishonored.

To be liable for violation of B.P. 22, the following essential elements must be present: (1) the making,
drawing, and issuance of any check to apply for account or for value; (2) the knowledge of the maker,
drawer, or issuer that at the time of issue he does not have sufficient funds in or credit with the drawee
bank for the payment of the check in full upon its presentment; and (3) the subsequent dishonor of the
check by the drawee bank for insufficiency of funds or creditor dishonor for the same reason had not
the drawer, without any valid cause, ordered the bank to stop payment.

The presence of the first and third elements is undisputed. An issue being advanced by Campos through
the present petition concerns her alleged failure to receive a written demand letter from FWCC, the
entity in whose favor the dishonored checks were issued. In a line of cases, the Court has emphasized
the importance of proof of receipt of such notice of dishonor, although not as an element of the
offense,but as a means to establish that the issuer of a check was aware of insufficiency of funds when
he issued the check and the bank dishonored it, in relation to the second element of the offense and
Section 2 of B.P. 22. Considering that the second element involves a state of mind which is difficult to
establish, Section 2 of B.P. 22 creates a presumption of knowledge of insufficiency of funds

Sec. 2. Evidence of knowledge of insufficient funds. – The making, drawing, and issuance of a check
payment of which is refused by the drawee because of insufficient funds in or credit with such bank,
when presented within ninety days fromthe date of the check, shall be prima facie evidence of
knowledge of such insufficiency of fundsor credit unless such maker or drawer pays the holder thereof
the amount due thereon, or makes arrangements for payment in full by the drawee of such check within
five (5) banking days after receiving notice that such check has not been paid by the drawee.

In the instant case, both the RTC and the CA affirmed the MeTC’s finding that the required notice of
dishonor from FWCC was received by Campos. Campos, nonetheless, still maintains that her personal
receipt of the notice was not sufficiently established, considering that only a written copy of the letter
and the registry return receipt covering it were presented by the prosecution. The Court has in truth
repeatedly held that the mere presentation of registry return receipts that cover registered mail was not
sufficient to establish that written notices of dishonor had been sent to or served on issuers of checks.
The authentication by affidavit of the mailers was necessary in order for service by registered mail to be
regarded as clear proof of the giving of notices of dishonor and to predicate the existence of the second
element of the offense

In still finding no merit in the present petition, the Court, however, considers Campos' defense that she
exerted efforts to reach an amicable settlement with her creditor after the checks which she issued
were dishonored by the drawee bank, BPI Family Bank. Campos categorically declared in her petition
that, "[she] has in her favor evidence to show that she was in good faith and indeed made arrangements
for the payment of her obligations subsequently after the dishonor of the checks." Clearly, this
statement was a confirmation that she actually received the required notice of dishonor from FWCC.
The evidence referred to in her statement were receipts dated January 13, 1996, February 29, 1996,
April 22, 1998 and May 26, 1998 issued by FWCC to Campos for payments in various amounts ranging
from P2,500.00 to P15,700.00. Campos would not have entered into the alleged arrangements
beginning January 1996 until May 1998 if she had. not received a notice of dishonor from her creditor,
and had no knowledge of the insufficiency of her funds with the bank and the dishonor of her checks.

Campos could have avoided prosecution by paying the amounts due on the checks or making
arrangements for payment in full within five ( 5) days after receiving notice. Unfortunately for Campos,
these circumstances were not established in the instant case. She failed to sufficiently disclose the terms
of her alleged arrangement with FWCC, and to establish that the same had been fully complied with so
as to completely satisfy the amounts covered by the subject checks. Moreover, documents to prove
such fact should have been presented before the MeTC during the trial, yet Campos opted to be tried in
absentia, and thus waived her right to present evidence. While Campos blamed her former counsel for
alleged negligence that led to her failure to be present during the trial,17 it is settled that the negligence
of counsel binds his or her client. Given the circumstances, the Court finds no cogent reason to reverse
the ruling of the CA which affirmed the conviction of Campos.

Lim vs. People- Exoneration of the accused in BP 22 when he signifies/ pays the amount stated in the
check before an information is filed

FACTS: Ariel Lim is charged with 2 crimes of violating BP 22

Prosecution’s defense: Records reveal that petitioner issued Bank of Commerce Check Nos. 0013813
and 0013814, dated June 30, 1998 and July 15, 1998, respectively, payable to CASH, in the amount of
One Hundred Thousand Pesos (PI00,000.00) for each check. He gave the checks to Mr. Willie Castor
(Castor) as his campaign donation to the latter's candidacy in the elections of 1998. It was Castor who
ordered the delivery of printing materials and used petitioner's checks to pay for the same.

Claiming that the printing materials were delivered too late, Castor instructed petitioner to issue a "Stop
Payment" order for the two checks. Thus, the checks were dishonored by the bank because of said order
and during trial, when the bank officer was presented on the witness stand, he admitted that said
checks were drawn against insufficient funds (DAIF).

Private complainant Magna B. Badiee sent two demand letters to petitioner, dated July 20, 1998 and
July 23, 1998 and, subsequently, private complainant filed a complaint against petitioner before the
Office of the Prosecutor. After the lapse of more than one month from receipt of the demand letters,
and after receiving the subpoena from the Office of the Prosecutor, petitioner issued a replacement
check dated September 8, 1998 in the amount of Two Hundred Thousand Pesos (P200,000.00). Private
complainant Magna B. Badiee was able to encash said replacement check.

METC’s decision: guilty of the crime charged

RTC and CA’s decision: Affirming the conviction of METC

ISSUE: Whether or not accused can be exonerated from the crime when he issued a replacement check
which covered the amount to the first checks issued

RULING: Yes, he is exonerated from the crime

In Griffith, the Court acquitted the accused therein due to the fact that two years before the filing of the
Information for violation of B.P. No. 22, the accused had, in effect, paid the complainant an amount
greater than the value of the bounced checks.

Here, the check was issued by petitioner merely as a campaign contribution to Castor's candidacy. As
found by the trial court, it was Castor who instructed petitioner to issue a "Stop Payment" order for the
two checks because the campaign materials, for which the checks were used as payment, were not
delivered on time. Petitioner relied on Castor's word and complied with his instructions, as it was Castor
who was supposed to take delivery of said materials. Verily, it is easy to see how petitioner made the
mistake of readily complying with the instruction to stop payment since he believed Castor's word that
there is no longer any valid reason to pay complainant as delivery was not made as agreed upon.
Nevertheless, two months after receiving the demand letter from private complainant and just several
days after receiving the subpoena from the Office of the Prosecutor, accused issued a replacement
check which was successfully encashed by private complainant.

Petitioner even voluntarily paid value of the bounced checks. The Court, therefore, sees no justification
for differentiating this case from that of Griffith. Records show that both in Griffit hand in this case,
petitioner had paid the amount of the dishonored checks before the filing of the Informations in court.
Verily, there is no reason why the same liberality granted to the accused in Griffith should not likewise
be extended to herein petitioner. The precept enunciated in Griffith is herein reiterated

While we agree with the private respondent that the gravamen of violation of B.P. 22 is the issuance of
worthless checks that are dishonored upon their presentment for payment, we should not apply penal
laws mechanically. We must find if the application of the law is consistent with the purpose of and
reason for the law. Ratione cessat lex, et cessat lex. (When the reason for the law ceases, the law
ceases.) It is not the letter alone but the spirit of the law also that gives it life.

Elements for violation of B.P. Blg. 22 being "(1) The accused makes, draws or issues a check to apply to
account or for value; (2) The accused knows at the time of the issuance that he or she does not have
sufficient funds in, or credit with the drawee bank for the payment of the check in full upon its
presentment; and (3) The check is subsequently dishonored by the drawee bank for insufficiency of
funds or credit, or it would have been dishonored for the same reason had not the drawer, without any
valid reason, ordered the bank to stop payment." To facilitate proving the second element, the law
created a prima faciepresumption of knowledge of insufficiency of funds or credit, which is established
when it is shown that the drawer of the check was notified of its dishonor and, within five banking days
thereafter, failed to fully pay the amount of the check or make arrangements for its full payment.

If the check, however, is made good or the drawer pays the value of the check within the five-day
period, then the presumption is rebutted. Evidently, one of the essential elements of the violation is no
longer present and the drawer may no longer be indicted for B.P. Blg. 22. Said payment withinthe period
prescribed by the law is a complete defense.

Thus, although payment of the value of the bounced check, if made beyond the 5-day period provided
for in B.P. Blg. 22, would normally not extinguish criminal liability, the aforementioned cases show that
the Court acknowledges the existence of extraordinary cases where, even if all the elements of the
crime or offense are present, the conviction of the accused would prove to be abhorrent to society's
sense of justice.

Petitioner should not be penalized although all the elements of violation of B.P. Blg. 22 are proven to be
present. The fact that the issuer of the check had already paid the value of the dishonored check after
having received the subpoena from the Office of the Prosecutor should have forestalled the filing of the
Information in court.

It should be emphasized as well that payment of the value of the bounced check after the information
has been filed in court would no longer have the effect of exonerating the accused from possible
conviction for violation of B.P. Blg. 22. Since from the commencement of the criminal proceedings in
court, there is no circumstance whatsoever to show that the accused had every intention to mitigate or
totally alleviate the ill effects of his issuance of the unfunded check, then there is no equitable and
compelling reason to preclude his prosecution. In such a case, the letter of the law should be applied to
its full extent.

People vs. Dulay- RA 7610, child prostitution

FACTS: Dina Dulay is charged as follows:

That on or about the 3rd day of July 2005, in the City of Parañaque, Philippines and within the
jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, conspiring and confederating together
with one alias "Speed," whose true name and identity and present whereabouts is still unknown, and
both of them mutually helping and aiding one another, the herein accused Dina P. Dulay having
delivered and offered for a fee complainant AAA, 12 year old minor, to accused alias "Speed," who with
lewd design and by means of force and intimidation, did then and there willfully, unlawfully and
feloniously have carnal knowledge on said minor complainant AAA against her will and without her
consent, which act is prejudicial to the normal growth and development of the said child.
Prosecution’s version: When they went to Bulungan Fish Port along the coastal road to ask for some fish,
they saw appellant's boyfriend. Afterwards, AAA, appellant and the latter's boyfriend proceeded to the
Kubuhan located at the back of the Bulungan Fish Port. When they reached the Kubuhan, appellant
suddenly pulled AAA inside a room where a man known by the name "Speed" was waiting. AAA saw
"Speed" give money to appellant and heard "Speed" tell appellant to look for a younger girl. Thereafter,
"Speed" wielded a knife and tied AAA's hands to the papag and raped her. AAA asked for appellant's
help when she saw the latter peeping into the room while she was being raped, but appellant did not do
so. After the rape, "Speed" and appellant told AAA not to tell anyone what had happened or else they
would get back at her.

Defense’s version: Around 1 o'clock in the morning of July 3, 2005, appellant averred that she was at La
Huerta, at the Bulungan Fish Port in Parañaque City with her cousin Eglay and stayed there for about
thirty (30) minutes. They then proceeded to the house of appellant's cousin in Palanyag. In the said
house, appellant saw "Speed" and two (2) other male persons. She also saw AAA who was engaged in a
conversation with "Speed" and his two (2) companions. She asked AAA what she was doing there and
the latter said that it was none of her business ("wala kang pakialam sa akin"). Because of the response
of AAA, appellant left the house and went home to General Trias, Cavite

RTC and CA’s decision: Finding Dulay guilty for rape as co-principal by indispensible cooperation in the
crime of rape

ISSUE: Whether or not, Dulay is guilty for the crime of rape as co-principal by indispensible cooperation
or for the violation of RA 7610 in procuring AAA to “Speed”

RULING: No, Dulay is guilty for the crime of violating RA 7610 for procuring AAA to “Speed”

Under the Revised Penal Code, an accused may be considered a principal by direct participation, by
inducement, or by indispensable cooperation. To be a principal by indispensable cooperation, one must
participate in the criminal resolution, a conspiracy or unity in criminal purpose and cooperation in the
commission of the offense by performing another act without which it would not have been
accomplished. Nothing in the evidence presented by the prosecution does it show that the acts
committed by appellant are indispensable in the commission of the crime of rape. The events narrated
by the CA, from the time appellant convinced AAA to go with her until appellant received money from
the man who allegedly raped AAA, are not indispensable in the crime of rape. Anyone could have
accompanied AAA and offered the latter's services in exchange for money and AAA could still have been
raped. Even AAA could have offered her own services in exchange for monetary consideration and still
end up being raped. Thus, this disproves the indispensable aspect of the appellant in the crime of rape.
It must be remembered that in the Information, as well as in the testimony of AAA, she was delivered
and offered for a fee by appellant, thereafter, she was raped by "Speed."

In this light, while this Court does not find appellant to have committed the crime of rape as a principal
by indispensable cooperation, she is still guilty of violation of Section 5 (a) of R.A. 7610, or the Special
Protection of Children Against Abuse, Exploitation and Discrimination Act
The elements of paragraph (a) are:

1. the accused engages in, promotes, facilitates or induces child prostitution;

2. the act is done through, but not limited to, the following means:

a. acting as a procurer of a child prostitute;

b. inducing a person to be a client of a child prostitute by means of written or oral advertisements or

other similar means;

c. taking advantage of influence or relationship to procure a child as a prostitute;

d. threatening or using violence towards a child to engage him as a prostitute; or

e. giving monetary consideration, goods or other pecuniary benefit to a child with intent to engage such
child in prostitution;

3. the child is exploited or intended to be exploited in prostitution and

4. the child, whether male or female, is below 18 years of age.

As alleged in the Information and proven through the testimony of AAA, appellant facilitated or induced
child prostitution. Children, whether male or female, who for money, profit, or any other consideration
or due to the coercion or influence of any adult, syndicate or group, indulge in sexual intercourse or
lascivious conduct, are deemed to be children exploited in prostitution and other sexual abuse. Thus,
the act of apellant in convincing AAA, who was 12 years old at that time, to go with her and thereafter,
offer her for sex to a man in exchange for money makes her liable under the above-mentioned law. The
purpose of the law is to provide special protection to children from all forms of abuse, neglect, cruelty,
exploitation and discrimination, and other conditions prejudicial to their development. A child exploited
in prostitution may seem to "consent" to what is being done to her or him and may appear not to
complain. However, we have held that a child who is "a person below eighteen years of age or those
unable to fully take care of themselves or protect themselves from abuse, neglect, cruelty, exploitation
or discrimination because of their age or mental disability or condition" is incapable of giving rational
consent to any lascivious act or sexual intercourse.

Undoubtedly, the above-quoted falls under Section 5 (a) of R.A. 7610, the appellant acting as a procurer
of a child and inducing the latter into prostitution. It must be remembered that the character of the
crime is not determined by the caption or preamble of the information nor from the specification of the
provision of law alleged to have been violated, they may be conclusions of law, but by the recital of the
ultimate facts and circumstances in the complaint or information.

Bongalon vs. People- Intent to debase, degrade or demean the intrinsic worth and dignity of the child
as a human being should it be punished as child abuse.
FACTS: George Bongalon is charged with the crime of child abuse under sec. 10a of RA 7610 which
debased, degrade or demean the intrinsic worth of Jayson Dela Cruz

Prosecution’s version: The Prosecution showed that on May 11, 2002, Jayson Dela Cruz (Jayson) and
Roldan, his older brother, both minors, joined the evening procession for the Santo Niño at Oro Site in
Legazpi City; that when the procession passed in front of the petitioner’s house, the latter’s daughter
Mary Ann Rose, also a minor, threw stones at Jayson and called him "sissy"; that the petitioner
confronted Jayson and Roldan and called them names like "strangers" and "animals"; that the petitioner
struck Jayson at the back with his hand, and slapped Jayson on the face; that the petitioner then went to
the brothers’ house and challenged Rolando dela Cruz, their father, to a fight, but Rolando did not come
out of the house to take on the petitioner; that Rolando later brought Jayson to the Legazpi City Police
Station and reported the incident; that Jayson also underwent medical treatment at the Bicol Regional
Training and Teaching Hospital; that the doctors who examined Jayson issued two medical certificates
attesting that Jayson suffered the following contusions, to wit: (1) contusion .5 x 2.5 scapular area, left;
and (2) +1x1 cm. contusion left zygomatic area and contusion .5 x 2.33 cm. scapular area, left.

Defense’s version: On his part, the petitioner denied having physically abused or maltreated Jayson. He
explained that he only talked with Jayson and Roldan after Mary Ann Rose and Cherrylyn, his minor
daughters, had told him about Jayson and Roldan’s throwing stones at them and about Jayson’s burning
Cherrylyn’s hair. He denied shouting invectives at and challenging Rolando to a fight, insisting that he
only told Rolando to restrain his sons from harming his daughters.

RTC and CA’s decision: finding him guilty for the crime charged and affirmed by CA

ISSUE: Whether or not he is guilty for violation of Sec. 10a of RA 7610

RULING: No, he is not guilty for such crime because intent to debase is absent

The law under which the petitioner was charged, tried and found guilty of violating is Section 10 (a),
Article VI of Republic Act No. 7610, which relevantly states:

Section 10. Other Acts of Neglect, Abuse, Cruelty or Exploitation and other Conditions Prejudicial to the
Child’s Development. –

(a) Any person who shall commit any other acts of child abuse, cruelty or exploitation or be
responsible for other conditions prejudicial to the child’s development including those covered by
Article 59 of Presidential Decree No. 603, as amended, but not covered by the Revised Penal Code, as
amended, shall suffer the penalty of prision mayor in its minimum period.

Although we affirm the factual findings of fact by the RTC and the CA to the effect that the petitioner
struck Jayson at the back with his hand and slapped Jayson on the face, we disagree with their holding
that his acts constituted child abuse within the purview of the above-quoted provisions. The records did
not establish beyond reasonable doubt that his laying of hands on Jayson had been intended to debase
the "intrinsic worth and dignity" of Jayson as a human being, or that he had thereby intended to
humiliate or embarrass Jayson. The records showed the laying of hands on Jayson to have been done at
the spur of the moment and in anger, indicative of his being then overwhelmed by his fatherly concern
for the personal safety of his own minor daughters who had just suffered harm at the hands of Jayson
and Roldan. With the loss of his self-control, he lacked that specific intent to debase, degrade or
demean the intrinsic worth and dignity of a child as a human being that was so essential in the crime of
child abuse.

Considering that Jayson’s physical injury required five to seven days of medical attention, the petitioner
was liable for slight physical injuries under Article 266 (1) of the Revised Penal Code

Due to presence of the mitigating circumstance of passion or obfuscation With his having acted under
the belief that Jayson and Roldan had thrown stones at his two minor daughters, and that Jayson had
burned Cherrlyn’s hair, the petitioner was entitled to the mitigating circumstance of passion. Arresto
menor is prescribed in its minimum period (i.e., one day to 10 days) in the absence of any aggravating
circumstance that offset the mitigating circumstance of passion. Accordingly, with the Indeterminate
Sentence Law being inapplicable due to the penalty imposed not exceeding one year, the petitioner
shall suffer a straight penalty of 10 days of arresto menor.

Rosaldes vs. People – Violation fo Sec. 10a RA 7610

FACTS: Felina Rosaldes a public school teacher is charged with the crime of violating Sec. 10a of RA 7610
against Michael, a 7 yrs. Old student

Prosecution’s version: On February 13, 1996, seven yearold Michael Ryan Gonzales, then a Grade 1 pupil
at Pughanan Elementary School located in the Municipality of Lambunao, Iloilo, was hurriedly entering
his classroom when he accidentally bumped the knee of his teacher, petitioner Felina Rosaldes, who was
then asleep on a bamboo sofa (TSN, March 14, 1997, pp. 5-6). Roused from sleep, petitioner asked
Michael Ryan to apologize to her. When Michael did not obey but instead proceeded to his seat (TSN,
March 14, 1997, p. 6), petitioner went to Michael and pinched him on his thigh. Then, she held him up
by his armpits and pushed him to the floor. As he fell, Michael Ryan’s body hit a desk. As a result, he lost
consciousness. Petitioner proceeded topick Michael Ryan up by his ears and repeatedly slammed him
down on the floor. Michael Ryan cried (TSN, March 14, 1997, p. 6; TSN, November 13, 1997, p. 7).

Michael Ryan’s aunt and Barangay Councilman Ernesto Ligante brought him to the Dr. Ricardo Y. Ladrido
Hospital where he was examined by Dr. Teresita Castigador. They, likewise, reported the incident to the
Police Station.

Defense’s version: She was only doing such acts in order to discipline Michael.

RTC and CA’s decision: Finding her guilty for the crime charged and affirmed by CA

ISSUE: Whether or not petitioner thereby committed child abuse is the question that this appeal must
determine, in light of the Court's pronouncement in Bongalon v. People of the Philippines

RULING: Yes, she violated Sec. 10a of RA 7610 pursuant to ruling laid by Bongalon Case
Although the petitioner, as a school teacher, could duly discipline Michael Ryan as her pupil, her
infliction of the physical injuries on him was unnecessary, violent and excessive. The boy even fainted
from the violence suffered at her hands. She could not justifiably claim that she acted only for the sake
of disciplining him. Her physical maltreatment of him was precisely prohibited by no less than the Family
Code, which has expressly banned the infliction of corporal punishmentby a school administrator,
teacher or individual engaged in child care exercising special parental authority.

In the crime charged against the petitioner, therefore, the maltreatment may consist of an act by
deedsor by wordsthat debases, degrades or demeans the intrinsic worth and dignity of a child as a
human being. The act need not be habitual. The CA concluded that the petitioner "went overboard in
disciplining Michael Ryan, a helpless and weak 7-year old boy, when she pinched hard Michael Ryan on
the left thigh and when she held him in the armpits and threw him on the floor[; and as] the boy fell
down, his body hit the desk causing him to lose consciousness [but instead] of feeling a sense of
remorse, the accused-appellant further held the boy up by his ears and pushed him down on the floor."
On her part, the trial judge said that the physical pain experienced by the victim had been aggravated by
an emotional trauma that caused him to stop going to school altogether out of fear of the petitioner,
compelling his parents to transfer him to another school where he had to adjust again. Such established
circumstances proved beyond reasonable doubt thatthe petitioner was guilty of child abuse by deeds
that degraded and demeaned the intrinsic worth and dignity of Michael Ryan as a human being.

Del Socorro vs. Van Wilsem- Violation of RA 9262 Sec 5e(2) applicability to aliens currently residing in
the Philippines

FACTS: Ernst Van Wilsem is charged for the violation of Sec.5e(2) of RA 9262 for failure to support his
minor child with Norma Del Socorro

Prosecution’s version: Petitioner Norma A. Del Socorro and respondent Ernst Johan Brinkman Van
Wilsem contracted marriage in Holland on September 25, 1990.2 On January 19, 1994, they were
blessed with a son named Roderigo Norjo Van Wilsem, who at the time of the filing of the instant
petition was sixteen (16) years of age.

Unfortunately, their marriage bond ended on July 19, 1995 by virtue of a Divorce Decree issued by the
appropriate Court of Holland. At that time, their son was only eighteen (18) months old. Thereafter,
petitioner and her son came home to the Philippines.

According to petitioner, respondent made a promise to provide monthly support to their son in the
amount of Two Hundred Fifty (250) Guildene (which is equivalent to Php17,500.00 more or less).7
However, since the arrival of petitioner and her son in the Philippines, respondent never gave support to
the son, Roderigo.

Not long thereafter, respondent came to the Philippines and remarried in Pinamungahan, Cebu, and
since then, have been residing thereat.
Because of the foregoing circumstances, petitioner filed a complaint affidavit with the Provincial
Prosecutor of Cebu City against respondent for violation of Section 5, paragraph E(2) of R.A. No. 9262 for
the latter’s unjust refusal to support his minor child with petitioner.

RTC’s decision: Petition is dismissed because being an alien, he is governed by his national law on
supporting children

Motion for reconsideration: Denied

ISSUE: Whether or not Van Wilsen is bound to support his minor child based on the Family Code and his
failure to render support makes him liable for violation of Sec.5e(2) of RA 9262

RULING: Yes, he is liable

Because he is foreigner, his national law shall govern as to whether or not it allows him to support his
child. However, Van Wilsen’s failure to allege any law of his country which allows him not to support, by
virtue of processual presumption, his national law is presumed to be the same application as to our
national law.

Hence, he is liable to support his child under the family code.

Based on the foregoing legal precepts, we find that respondent may be made liable under Section 5(e)
and (i) of R.A. No. 9262 for unjustly refusing or failing to give support topetitioner’s son, to wit:

SECTION 5. Acts of Violence Against Women and Their Children.- The crime of violence against women
and their children is committed through any of the following acts:

(e) Attempting to compel or compelling the woman or her child to engage in conduct which the woman
or her child has the right to desist from or desist from conduct which the woman or her child has the
right to engage in, or attempting to restrict or restricting the woman's or her child's freedom of
movement or conduct by force or threat of force, physical or other harm or threat of physical or other
harm, or intimidation directed against the woman or child. This shall include, butnot limited to, the
following acts committed with the purpose or effect of controlling or restricting the woman's or her
child's movement or conduct:

(2) Depriving or threatening to deprive the woman or her children of financial support legally due her or
her family, or deliberately providing the woman's children insufficient financial support; x x x x

(i) Causing mental or emotional anguish, public ridicule or humiliation to the woman or her child,
including, but not limited to, repeated verbal and emotional abuse, and denial of financial support or
custody of minor children of access to the woman's child/children.

Under the aforesaid special law, the deprivation or denial of financial support to the child is considered
an act of violence against women and children.
In addition, considering that respondent is currently living in the Philippines, we find strength in
petitioner’s claim that the Territoriality Principle in criminal law, in relation to Article 14 of the New Civil
Code, applies to the instant case, which provides that: "[p]enal laws and those of public security and
safety shall be obligatory upon all who live and sojourn in Philippine territory, subject to the principle of
public international law and to treaty stipulations." On this score, it is indisputable that the alleged
continuing acts of respondent in refusing to support his child with petitioner is committed here in the
Philippines as all of the parties herein are residents of the Province of Cebu City. As such, our courts
have territorial jurisdiction over the offense charged against respondent. It is likewise irrefutable that
jurisdiction over the respondent was acquired upon his arrest.

SECTION 24. Prescriptive Period. – Acts falling under Sections 5(a) to 5(f) shall prescribe in twenty (20)
years. Acts falling under Sections 5(g) to 5(I) shall prescribe in ten (10) years.

The act of denying support to a child under Section 5(e)(2) and (i) of R.A. No. 9262 is a continuing
offense,53 which started in 1995 but is still ongoing at present. Accordingly, the crime charged in the
instant case has clearly not prescribed.

People vs. Genosa- The concept of BWS

FACTS: Marivic Genosa is charged with the crime of parricide, killing Ben Genosa her legal husband

Prosecution’s version: Ben and Marivic Genosa were united in marriage on November 19, 1983 in Ormoc

On November 15, 1995, Ben and Arturo Basobas went to a cockfight after receiving their salary. They
each had two (2) bottles of beer before heading home. Arturo would pass Ben's house before reaching
his. When they arrived at the house of Ben, he found out that appellant had gone to Isabel, Leyte to look
for him. Ben went inside his house, while Arturo went to a store across it, waiting until 9:00 in the
evening for the masiao runner to place a bet. Arturo did not see appellant arrive but on his way home
passing the side of the Genosas' rented house, he heard her say 'I won't hesitate to kill you' to which
Ben replied 'Why kill me when I am innocent?' That was the last time Arturo saw Ben alive. Arturo also
noticed that since then, the Genosas' rented house appeared uninhabited and was always closed.

On November 18, 1995, the neighbors of Steban Matiga told him about the foul odor emanating from
his house being rented by Ben and appellant. Steban went there to find out the cause of the stench but
the house was locked from the inside. Since he did not have a duplicate key with him, Steban destroyed
the gate padlock with a borrowed steel saw. He was able to get inside through the kitchen door but only
after destroying a window to reach a hook that locked it. Alone, Steban went inside the unlocked
bedroom where the offensive smell was coming from. There, he saw the lifeless body of Ben lying on his
side on the bed covered with a blanket. He was only in his briefs with injuries at the back of his head.
Seeing this, Steban went out of the house and sent word to the mother of Ben about his son's
misfortune. Later that day, Iluminada Genosa, the mother of Ben, identified the dead body as that of
[her] son.
Appellant admitted killing Ben. She testified that going home after work on November 15, 1995, she got
worried that her husband who was not home yet might have gone gambling since it was a payday. With
her cousin Ecel Araño, appellant went to look for Ben at the marketplace and taverns at Isabel, Leyte but
did not find him there. They found Ben drunk upon their return at the Genosas' house. Ecel went home
despite appellant's request for her to sleep in their house.

Then, Ben purportedly nagged appellant for following him, even challenging her to a fight. She allegedly
ignored him and instead attended to their children who were doing their homework. Apparently
disappointed with her reaction, Ben switched off the light and, with the use of a chopping knife, cut the
television antenna or wire to keep her from watching television. According to appellant, Ben was about
to attack her so she ran to the bedroom, but he got hold of her hands and whirled her around. She fell
on the side of the bed and screamed for help. Ben left. At this point, appellant packed his clothes
because she wanted him to leave. Seeing his packed clothes upon his return home, Ben allegedly flew
into a rage, dragged appellant outside of the bedroom towards a drawer holding her by the neck, and
told her 'You might as well be killed so nobody would nag me.' Appellant testified that she was aware
that there was a gun inside the drawer but since Ben did not have the key to it, he got a three-inch long
blade cutter from his wallet. She however, 'smashed' the arm of Ben with a pipe, causing him to drop
the blade and his wallet. Appellant then 'smashed' Ben at his nape with the pipe as he was about to pick
up the blade and his wallet. She thereafter ran inside the bedroom.

Defense’s version: The defense presented various witnessed attesting that Ben Genoso would often
quarrel and beat Marivic whenever he is drunk.

Ben’s brother would testify that he when Ben and Marivic quarreled, generally when Ben would come
home drunk, Marivic would inflict injuries on him.

The Barrientos testified that upon hearing the two quarrelling and grappling, they saw Ben choking
Marivic with both hands

Teodoro Sarabia testified He said the couple was always quarreling. Marivic confided in him that Ben
would pawn items and then would use the money to gamble. One time, he went to their house and they
were quarreling.

Ecel Arano testified that Marivic would often ask her to sleep in the latter’s house in order to avoid
being battered by Ben

Dr. Dino testified that Marivic was his current patient who suffered 6 episodes of physical injuries
inflicted upon her by Ben

Dra. Dayan said that as a result of the battery of psychological tests she administered, it was her opinion
that Marivic fits the profile of a battered woman because 'inspite of her feeling of self-confidence which
we can see at times there are really feeling (sic) of loss, such feelings of humiliation which she sees
herself as damaged and as a broken person. And at the same time she still has the imprint of all the
abuses that she had experienced in the past.
Dra. Dayan said Marivic thought of herself as a loving wife and did not even consider filing for nullity or
legal separation inspite of the abuses. It was at the time of the tragedy that Marivic then thought of
herself as a victim.

Dr. Pajarillo testified that he met Marivic Genosa in his office in an interview he conducted for two (2)
hours and seventeen (17) minutes. He used the psychological evaluation and social case studies as a
help in forming his diagnosis. He came out with a Psychiatric Report, dated 22 January 2001.

"On cross-examination by the private prosecutor, Dr. Pajarillo said that at the time she killed her
husband Marivic'c mental condition was that she was 're-experiencing the trauma.' He said 'that we are
trying to explain scientifically that the re-experiencing of the trauma is not controlled by Marivic. It will
just come in flashes and probably at that point in time that things happened when the re-experiencing
of the trauma flashed in her mind.' At the time he interviewed Marivic 'she was more subdued, she was
not super alert anymore x x x she is mentally stress (sic) because of the predicament she is involved.'

'RTC’s decision: finding Marivic guilty beyond reasonable doubt for the crime of parricide


• Whether or not appellant acted in self-defense

• Whether or not treachery attended the killing of Ben


• No, she did not act in the defense of herself and her fetus

A battered woman has been defined as a woman "who is repeatedly subjected to any forceful physical
or psychological behavior by a man in order to coerce her to do something he wants her to do without
concern for her rights. Battered women include wives or women in any form of intimate relationship
with men. Furthermore, in order to be classified as a battered woman, the couple must go through the
battering cycle at least twice. Any woman may find herself in an abusive relationship with a man once. If
it occurs a second time, and she remains in the situation, she is defined as a battered woman."25

Battered women exhibit common personality traits, such as low self-esteem, traditional beliefs about
the home, the family and the female sex role; emotional dependence upon the dominant male; the
tendency to accept responsibility for the batterer's actions; and false hopes that the relationship will

During the tension-building phase, minor battering occurs -- it could be verbal or slight physical abuse or
another form of hostile behavior. The woman usually tries to pacify the batterer through a show of kind,
nurturing behavior; or by simply staying out of his way. What actually happens is that she allows herself
to be abused in ways that, to her, are comparatively minor. All she wants is to prevent the escalation of
the violence exhibited by the batterer. This wish, however, proves to be double-edged, because her
"placatory" and passive behavior legitimizes his belief that he has the right to abuse her in the first

However, the techniques adopted by the woman in her effort to placate him are not usually successful,
and the verbal and/or physical abuse worsens. Each partner senses the imminent loss of control and the
growing tension and despair. Exhausted from the persistent stress, the battered woman soon withdraws
emotionally. But the more she becomes emotionally unavailable, the more the batterer becomes angry,
oppressive and abusive. Often, at some unpredictable point, the violence "spirals out of control" and
leads to an acute battering incident.

The acute battering incident is said to be characterized by brutality, destructiveness and, sometimes,
death. The battered woman deems this incident as unpredictable, yet also inevitable. During this phase,
she has no control; only the batterer may put an end to the violence. Its nature can be as unpredictable
as the time of its explosion, and so are his reasons for ending it. The battered woman usually realizes
that she cannot reason with him, and that resistance would only exacerbate her condition.

At this stage, she has a sense of detachment from the attack and the terrible pain, although she may
later clearly remember every detail. Her apparent passivity in the face of acute violence may be
rationalized thus: the batterer is almost always much stronger physically, and she knows from her past
painful experience that it is futile to fight back. Acute battering incidents are often very savage and out
of control, such that innocent bystanders or intervenors are likely to get hurt.

The final phase of the cycle of violence begins when the acute battering incident ends. During this
tranquil period, the couple experience profound relief. On the one hand, the batterer may show a
tender and nurturing behavior towards his partner. He knows that he has been viciously cruel and tries
to make up for it, begging for her forgiveness and promising never to beat her again. On the other hand,
the battered woman also tries to convince herself that the battery will never happen again; that her
partner will change for the better; and that this "good, gentle and caring man" is the real person whom
she loves.

A battered woman usually believes that she is the sole anchor of the emotional stability of the batterer.
Sensing his isolation and despair, she feels responsible for his well-being. The truth, though, is that the
chances of his reforming, or seeking or receiving professional help, are very slim, especially if she
remains with him. Generally, only after she leaves him does he seek professional help as a way of
getting her back. Yet, it is in this phase of remorseful reconciliation that she is most thoroughly
tormented psychologically.

In the instant case, we meticulously scoured the records for specific evidence establishing that
appellant, due to the repeated abuse she had suffered from her spouse over a long period of time,
became afflicted with the battered woman syndrome. We, however, failed to find sufficient evidence
that would support such a conclusion. More specifically, we failed to find ample evidence that would
confirm the presence of the essential characteristics of BWS.
The defense fell short of proving all three phases of the "cycle of violence" supposedly characterizing the
relationship of Ben and Marivic Genosa. No doubt there were acute battering incidents. In relating to
the court a quo how the fatal incident that led to the death of Ben started, Marivic perfectly described
the tension-building phase of the cycle. She was able to explain in adequate detail the typical
characteristics of this stage. However, that single incident does not prove the existence of the
syndrome. In other words, she failed to prove that in at least another battering episode in the past, she
had gone through a similar pattern.

How did the tension between the partners usually arise or build up prior to acute battering? How did
Marivic normally respond to Ben's relatively minor abuses? What means did she employ to try to
prevent the situation from developing into the next (more violent) stage?

Neither did appellant proffer sufficient evidence in regard to the third phase of the cycle. She simply
mentioned that she would usually run away to her mother's or father's house; that Ben would seek her
out, ask for her forgiveness and promise to change; and that believing his words, she would return to
their common abode.

Did she ever feel that she provoked the violent incidents between her and her spouse? Did she believe
that she was the only hope for Ben to reform? And that she was the sole support of his emotional
stability and well-being? Conversely, how dependent was she on him? Did she feel helpless and trapped
in their relationship? Did both of them regard death as preferable to separation?

In sum, the defense failed to elicit from appellant herself her factual experiences and thoughts that
would clearly and fully demonstrate the essential characteristics of the syndrome.

The Court appreciates the ratiocinations given by the expert witnesses for the defense. Indeed, they
were able to explain fully, albeit merely theoretically and scientifically, how the personality of the
battered woman usually evolved or deteriorated as a result of repeated and severe beatings inflicted
upon her by her partner or spouse. They corroborated each other's testimonies, which were culled from
their numerous studies of hundreds of actual cases. However, they failed to present in court the factual
experiences and thoughts that appellant had related to them -- if at all -- based on which they concluded
that she had BWS.

Unlawful aggression is the most essential element of self-defense. It presupposes actual, sudden and
unexpected attack -- or an imminent danger thereof -- on the life or safety of a person.64 In the present
case, however, according to the testimony of Marivic herself, there was a sufficient time interval
between the unlawful aggression of Ben and her fatal attack upon him. She had already been able to
withdraw from his violent behavior and escape to their children's bedroom. During that time, he
apparently ceased his attack and went to bed. The reality or even the imminence of the danger he posed
had ended altogether. He was no longer in a position that presented an actual threat on her life or

Had Ben still been awaiting Marivic when she came out of their children's bedroom -- and based on past
violent incidents, there was a great probability that he would still have pursued her and inflicted graver
harm -- then, the imminence of the real threat upon her life would not have ceased yet. Where the
brutalized person is already suffering from BWS, further evidence of actual physical assault at the time
of the killing is not required. Incidents of domestic battery usually have a predictable pattern. To require
the battered person to await an obvious, deadly attack before she can defend her life "would amount to
sentencing her to 'murder by installment.'" Still, impending danger (based on the conduct of the victim
in previous battering episodes) prior to the defendant's use of deadly force must be shown. Threatening
behavior or communication can satisfy the required imminence of danger. Considering such
circumstances and the existence of BWS, self-defense may be appreciated

We reiterate the principle that aggression, if not continuous, does not warrant self-defense. In the
absence of such aggression, there can be no self-defense -- complete or incomplete -- on the part of the
victim. Thus, Marivic's killing of Ben was not completely justified under the circumstances.

Mitigating circumstance of the ff.: On the one hand, the first circumstance arose from the cyclical nature
and the severity of the battery inflicted by the batterer-spouse upon appellant. That is, the repeated
beatings over a period of time resulted in her psychological paralysis, which was analogous to an illness
diminishing the exercise of her will power without depriving her of consciousness of her acts.

The second circumstance, on the other hand, resulted from the violent aggression he had inflicted on
her prior to the killing. That the incident occurred when she was eight months pregnant with their child
was deemed by her as an attempt not only on her life, but likewise on that of their unborn child. Such
perception naturally produced passion and obfuscation on her part

• No, treachery cannot be appreciated in this case

The above testimony is insufficient to establish the presence of treachery. There is no showing of the
victim's position relative to appellant's at the time of the shooting. Besides, equally axiomatic is the rule
that when a killing is preceded by an argument or a quarrel, treachery cannot be appreciated as a
qualifying circumstance, because the deceased may be said to have been forewarned and to have
anticipated aggression from the assailant.

Moreover, in order to appreciate alevosia, the method of assault adopted by the aggressor must have
been consciously and deliberately chosen for the specific purpose of accomplishing the unlawful act
without risk from any defense that might be put up by the party attacked. There is no showing, though,
that the present appellant intentionally chose a specific means of successfully attacking her husband
without any risk to herself from any retaliatory act that he might make. To the contrary, it appears that
the thought of using the gun occurred to her only at about the same moment when she decided to kill
her batterer-spouse. In the absence of any convincing proof that she consciously and deliberately
employed the method by which she committed the crime in order to ensure its execution, this Court
resolves the doubt in her favor.
Colinares vs People


Arnel Colinares was charged and found guilty beyond reasonable doubt of frustrated homicide by the
RTC of Camarines Sur. He was sentenced to suffer imprisonment from two years and four months of
prison correccional, as minimum, to six years and one day of prison mayor, as maximum. Since the
maximum probationable imprisonment under the law was only up to six years, Arnel did not qualify for
probation. On appeal by Colinares, the Court of Appeals sustained the RTC’s decision. Unsatisfied with
the Court of Appeal’s decision, petitioner then appealed to the Supreme Court and took the position
that he should be entitled to apply for probation in case the Court metes out a new penalty on him that
makes his offense probationable, which was strongly opposed by the Solicitor General reiterating that
under the Probation Law, no application for probation can be entertained once the accused has
perfected his appeal from the judgment of conviction. The Supreme Court, however, found that
Colinares is guilty of attempted homicide and not of frustrated homicide.


Whether or not Arnel Colinares may still apply for probation on remand of the case to the trial court


Yes, The Supreme Court ruled that Colinares may apply for probation upon remand of his case to the
RTC. Ordinarily, an accused would no longer be entitled to apply for probation, he having appealed from
the judgment of the RTC convicting him for frustrated homicide. But in this case the Supreme Court
ruled to set aside the judgment of the RTC and found him only liable for attempted homicide, if the
Supreme Court follows the established rule that no accused can apply for probation on appeal, the
accused would suffer from the erroneous judgment of the RTC with no fault of his own, therefore
defying fairness and equity.

Centres d'intérêt liés